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7.3根据化学方程式的简单计算教案

学习目标

1.能够在正确书写化学方程式的基础上，进行简单的计算 

2.掌握根据化学方程式已知一种反应物或生成物的质量，计算另一反应物或生成物的质量的格式和步骤。

重点和难点：
1、掌握根据化学方程式已知一种反应物或生成物的质量，计算另一反应物或生成物的质量的格式和步骤。
2、利用化学方程式计算的格式和步骤 

教学方法：复习提问→思考讨论→总结归纳→补充讲解→练习提高。
教学设计

一、情境引入：
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氢气是未[image: image2.png]Sk B M (ZXXK.COM)




来汽车的理想燃料。1Kg的氢气就能供一辆功率为50KW的汽车跑大约100Km。是生命之源，找到合适的催化剂，即可利用光能将水分解制取氢气。

二、预习检测：

1、利用化学方程式地简单计算一般解题步骤有哪些.

(1)　　                                      ；  

(2)            [image: image3.png]Sk B M (ZXXK.COM)




                               ；  

(3)                                           ； 

(4)           [image: image4.png]Sk B M (ZXXK.COM)




                                 ；
(5)                                              ； 

2、可概括为：       、      、      、      、       。

三、新知新解：

[引入新课]根据化学方程式所表示的含义，可以知道反应物与生成物之间存在数量关系。[image: image5.png]Sk B M (ZXXK.COM)




而研究物质的化学变化常涉及到量的计算，例如，用一定量的原料最多可以生产出多少产品?制备一定量的产品最少需要多少原料?等等。通过这些计算，可以加强生产的计划性。并有利于合理地利用资源，而这些计算的进行都需要根据化学方程式。本节就是从“量”的角度来研究化学方程式的汁算的。

[板书]课题3 利用化学方程式的简单计算

[例题1]加热分解6 g高锰酸钾，可以得到多少克氧气?

[分析]这道题是已知反应物的质量来求生成物的质量，即已知原料的质量求产品的质量。我们一起来看课本中的解题步骤。

[讲解并板书]

解：设加热分解6 g高锰酸钾，可以得到氧气的质量为x。

2KMnO4[image: image6.png]


K2MnO4+MnO2+O2↑
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=0．6 g。

答：加热分解6 g高锰酸钾，可以得到0．6 g氧气。

[思考]根据刚才对例题1的阅读和讲解说出根据化学方程式计算的解题步骤分为几步?

[学生思考、讨论并回答]

[教师总结并板书]1．根据化学方程式计算的解题步骤

(1)设未知量；

(2)写出反应的化学方程式并配平；

(3)写出相关物质的相对分子质量和已知量、未知量；

(4)列出比例式，求解；

(5)简明地写出答案。
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[讲解并补[image: image10.png]Sk B M (ZXXK.COM)




充]刚才同学们总结出了根据化学方程式计算的步骤和方法，接下来我就一

些进行补充。

(1)设未知量时一定要注意质量单位，已知量和未知量单位不一致的，一定要进行单位换算。单位必须一致才能计算。

(2)写出方程式一定要注意配平，而且要注意方程式的完整，反应条件、气体和沉淀的符号要注意标明，不完整的方程式计算时是要扣分的。

(3)相关物质的相对分子质量写在相应化学式的下面，一定要注意用相对分子质量乘以化学式前面的系数，已知量和未知量写在相应相对分子质量的下边。

[例题2]工业上高温煅烧石灰石(CaCO3)可制得生石灰(CaO)和二氧化碳，如果要制取10 t氧化钙，需要碳酸钙多少吨?

解：设需要碳酸钙的质量为x。

CaCO3[image: image11.png]


CaO+CO2↑

100 56

x 10 t[来源:Z&xx&k.Com]
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=18 t。

答：需要碳酸钙18 t。

[教师]根据上述两例可知，已知反应物的质量可以求生成物的质量，已知生成物的质量也可求出反应物的质量，那么，假如已知一种反应物的质量可不可以求另一种反应物的质量，或者已知一种生成物的质量可不可以求另一种生成物的质量呢?

[投影]展示课堂练习

[课堂练习]氢气在氯气中燃烧生成氯化氢气体，燃烧100 g氢气需要氯气多少克?生成

氯化氢气体多少克?

[提问]题中是已知什么求什么?(反应物或者生成物)

[学生分析、讨论]

[回答]已知一种反应物的质量求另一种反应物的质量和生成物的质量。

[追问]此计算题该如何进行呢?请同学们先试着做一做。

(学生练习，教师巡视，发现步骤和格式上的错误及时纠正)

[选择学生板演并讲解自己的计算过程及结果]

[板演]

解：设需要氯气的质量为x，生成氯化氢气体的质量为y。

H2+Cl2[image: image14.png]
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答：需要氯气3550 g[image: image17.png]Sk B M (ZXXK.COM)




，生成氯化氢气体3650 g。

[讲解](1)因为此题有两问，所以一个未知数设为x，另一个未知数设为y。

(2)仍和前面例题一样，写出并配平化学方程式，列出有关物质的相对分子质量、已知量、未知量，并写在相应化学式的下面。

(3)不管有几个未知数，列比例式和前面例题一样。根据已知量求出一个未知量，另一个未知量可以根据已知量求出，也可以根据求出的未知量来求。如此题中氯化氢气体的质量也可以这样求出：[image: image18.png]


=[image: image19.png]



代入x＝3550 g，
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，

解得y=3650 g。

可见计算结果相同

[评价]该同学不仅计算步骤和结果完全正确，而且讲解得也非常好，讲出了多种方法，真是难能可贵。

[总结]由此可知，已知一种反应物的质量可以计算另一种反应物的质量，同理，已知一种生成物的质量也可以计算另一种生成物的质量。可见根据化学方程式计算共有四种类型。

[板书]2．化学方程式计算的四种类型：

①已知反应物的质量求生成物的质量；

②已知生成物的质量求反应物的质量；

③已知一种反应物的质量求另一种反应物的质量；

④已知一种生成物的质量求另一种生成物的质量。

[提问]通过前面例题的讲解，大家总结[image: image22.png]Sk B M (ZXXK.COM)




一下根据化学方程式计算的要领是什么?关键是什么?

[学生思考]

[教师总结并板书]

3．化学方程式计算的三个要领和三个关键。

三个要领：①步骤要完整；

②格式要规范；

③得数要准确。

三个关键：①准确书写化学式；

②化学方程式要配平；

③准确计算相对分子质量。

[教师]根据前面的例题和理论知识，请同学们进行练习。

[注意事项]

①化学方程式反映的是纯物质问的质量关系，因此遇到不纯物，要先把不纯的反应物或生成物的质量换算成纯物质的质量，才能代入化学方程式进行计算。

②计算中注意单位统一(必须是质量单位，如果是体积，须根据密度换算)。

4、 随堂练习：

1． 电解36克水能够得到标准状况下的氧气多少升（标准状况下，氧气的密度是1.429克/升）？

2． 将16 g硫在给定量的氧气中燃烧，有如下实验数据：

	[来源:Z。xx。k.Com]
	实验Ⅰ
	实验Ⅱ
	实验Ⅲ

	给定氧气的质量
	1.5 g
	16 g
	20 g

	生成二氧化硫质量
	3.0 g
	32 g
	32 g


3． 分析数据回答：

（1）在三次实验中，第______[image: image23.png]Sk B M (ZXXK.COM)




____次恰好完全反应；

（2）在第__________次实验中氧气有剩余，剩余__________g；

（3）第__________次实验中硫有剩余，剩余__________g。

【分析】在实验Ⅰ中，16 g硫在1.5 g氧气中燃烧生成了3.0 g二氧化硫。

五、课堂小结[image: image24.png]Sk B M (ZXXK.COM)




：通过本节内容学习，我们知道了根据化学方程式计算的过程、步骤、方法，同时也懂得了化学计算题是从“量”的方面来反映物质及其变化的规律，它与侧重于从性质角度去研究和理解物质及其变化规律是相辅相成的。所以说化学计算题包括化学和数学两个因素，两个因素同时考虑，才能得到正确的答案。

板书设计
                  课题3 利用化学方程式的简单计算

1．根据化学方程式计算的解题步骤：

（1）根据题意设未知数；

（2）写出化学方程式；

（3）求有关物质质量比，写出已知量、未知量；

（4）列比例式，求解；

（5）简明写出答案。

2．根据[image: image25.png]Sk B M (ZXXK.COM)




化学方程式计算的四种类型：

①已知反应物的质量求生成物的质量；

②已知生成物的[image: image26.png]Sk B M (ZXXK.COM)




质量求反应物的质量；

③已知一种反应物的质量求另一种反应物的质量；

④已知一种生成物的质量求另一种生成物的质量。

3．根据化学方程式计算的三个要领和三个关键

三个要领：①步骤要完整；

②格式要规范；

③得数要准确。

三个关键：

①准确书写化学式；

②化学方程式要配平；

③准确计算相对分子质量。

参考答案

预习检测：
1、（1）根据题意设未知数；

（2）写出化学方程式；

（3）求有关物质质量比，写出已知量、未知量；

（4）列比例式，求解；

（5）简明写出答案。

2、设、方、关、比、求、大、答。

随堂练习：

1、解：（1）设未知量，设生成氧气的质量为x。

（2） 书写正确的化学方程式2H2O[image: image27.jpg]


2H2↑ + O2↑

（3） 计算出有关物质之间的质量关系 2H2O [image: image28.jpg]


2H2↑ + O2↑

                                   2×18              32

（4） 列比例式，求解未知量          36克                 x

                            [image: image29.png]36
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            x = 32克

（5） 进行质量、体积间换算：V氧气= x/1.42[image: image30.png]Sk B M (ZXXK.COM)




9克/升=32克/1.429克/升=22.4升
答题：电解36克水可制得标准状况下氧气22.4升。

    2．分析：在实验Ⅰ中，16 g硫在1.5 g氧气中燃烧生成了3.0 g二氧化硫。由数据16 g＋1.5 [image: image31.png]Sk B M (ZXXK.COM)




g≠3.0 g，可知：此反应不是恰好完全反应；实验Ⅱ，16 g硫在16 g氧气中燃烧生成了二氧化硫，由数据16 g＋16 g＝32 g可知，实验Ⅱ是恰好完全反应的；并且参加反应的反应物和生成物的质量比是Ｓ：O2：ＳO2＝1：1：2。实验Ⅰ硫和氧气的质量比大于1：1，说明反应物有剩余，剩余的质量为16 g－1.5 g＝14.5 g。实验Ⅲ中16 g硫在20 g氧气中燃烧生成了32 g二氧化硫，由数据16 g＋20 g≠36 g说明反应并没有反应[image: image32.png]Sk B M (ZXXK.COM)




完全，硫和氧气的质量比小于1：1，说明氧气有剩余，剩余质量为20 g－16 g＝4 g。

（6） 答案：（1）Ⅱ（2）Ⅲ 、 4 g　（3）Ⅰ、14.5 g
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